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Цели урока. 

Познакомить учащихся со значением сравнительной характеристики в художественном тексте. 

Задачи урока: 

1. Учить сравнивать поступки, характер и поведение героев на основе произведения  Л. Пантелеева; 

2. Совершенствовать навык осознанного чтения, речевые умения.

3. Развивать творческое мышление, умение анализировать, абстрагировать и делать выводы.

4. Воспитывать нравственно-эстетические чувства; умение находить выход из сложившейся трудной ситуации, волевые качества личности.

Ход урока.

1. Организационный момент.

               Учитель. 

 Итак, друзья, внимание – 

 Ведь прозвенел звонок.

 Садитесь поудобнее – 

Начнём скорей урок!

Речевая разминка.

Учитель показывает иллюстрации животных, а дети изображают голос этого животного. (Иллюстрации: корова, коза, петух, филин, воробей, волк, кошка, лиса, коза, баран, ворона, поросёнок, кукушка, осёл.)

Учитель.  На какие две группы можно разделить всех животных?

Ученики. Дикие и домашние, или звери и птицы

2.   Постановка целей урока.

   Учитель. Сегодня на уроке мы познакомимся со значением сравнительной 

   характеристики в художественном тексте и будем учиться находить    

   выход из трудных ситуаций.

3.  Подготовительный этап к изучению темы.

Учитель.   Какие трудные ситуации могут произойти с детьми?

      Приведите примеры. 

Заблудиться в лесу, провалиться на льду, упасть в яму и т.д.

Учитель.   А почему могут произойти эти случаи? Из-за чего?

Ученики.  Из-за любопытства, непослушания, баловства

Учитель.  Приходилось ли вам оказываться в трудной ситуации и как вы из неё  выходили? 

Ученики. Ученики приводят примеры из жизни.

Учитель. Что нужно делать, чтобы не оказываться в таких ситуациях?

Ученики. Прежде чем что-то сделать надо подумать, чем это может закончиться,  слушаться взрослых, соблюдать правила поведения.

Учитель. Давайте посмотрим на иллюстрации и скажем, что произошло с детьми?

Ученики  говорят, что случилось, а учитель читает отрывки из стихов к иллюстрациям.                                                            
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Учитель. А сейчас давайте вспомним, каких животных называют в сказках ласковыми прозвищами? (На доске таблица с иллюстрациями животных).

Ученик. Дети выходят к доске показывают животное и находят соответствующее прозвище на табличках.

  


 


Ученик. Ёжик -  ни головы, ни ножек, лягушка – квакушка, петушок – золотой гребешок, комар – пискун, лиса – кумушка, и. т. д.

Учитель. Где живут эти герои? 

Ученик. В сказках о животных.

4. Изучение нового материала.

Учитель. Сегодня мы прочитаем авторскую сказку о животных.

А что значит авторскую? 

Ученик. Значит эту сказку написал автор.

Учитель. А вот о ком эта сказка вы сейчас попробуете отгадать.

                              Они квакают задорно

                               На болоте у опушки.

                               Языком своим проворно

                               Ловят комаров и мушек. 

Ученик. Лягушки.

Учитель. Правильно. Сказка называется « Две лягушки» Л. Пантелеева.

А что вы знаете о лягушках?

Ученик. Лягушка является земноводным животным, так как может обитать и в воде, и на суше. Икру лягушка откладывает под водой. Из неё вылупляются головастики, которые дышат и живут под водой. Затем у головастиков вырастают ноги, отпадает хвост и развиваются легкие, после чего он становится лягушкой и выбираются на берег.

· Чтение 1-го абзаца сказки до слов: «И вот однажды…»

Учитель.  Что вы узнали о лягушках? 

Ученик. Одна была храбрая, сильная, другая – лентяйка и соня

Учитель.  Что собой представляет этот отрывок? 

Ученик. Сравнение лягушек.

Учитель. Какие черты характера сравнивает автор? 

Ученик. Смелость, темперамент, силу, храбрость.
Учитель. Подумайте, что же могло произойти однажды с лягушками? 

Ученик. Ответы

· Чтение сказки до конца.
· Физкультминутка.( Проводит ученик в маске лягушки)
Видим, скачут на опушке
Две веселые лягушки,
Прыг-скок, прыг-скок,
Прыгать с пятки на носок.
На болоте две подружки,
Две зеленые лягушки,
Утром рано умывались,
Полотенцем растирались,
Ножками топали,
Ручками хлопали,
Вправо, влево наклонялись
И обратно возвращались.
Вот здоровья в чем секрет.
Всем друзьям физкультпривет!

Учитель. Сегодня мы вспоминали какие звуки произносят животные, а что произносит наша героиня сказки? 

Ученик. Ква-ква.

Учитель. Давайте поквакаем.

Произносите слова выделяя сочетание – ква- 

Напиток - …       (квас)

Овощ - …          (тыква)

Ягода - …       (клюква)

Знак азбуки - …(буква)

                         Геометрическая фигура - …(квадрат)

   Жилище - …    (квартира)

Столица - …   (Москва)

               Домик для рыб - …  (аквариум)

6.Беседа по содержанию.

Учитель.  Из-за чего произошло это с лягушками? 

Ученик. Были любопытными, баловались, прыгали, бегали, вели себя не осторожно.

Учитель. Как проявились черты характера лягушек в содержании сказки?

  Прочитайте.

Учитель. Как вела себя первая лягушка, лентяйка? 

Ученик. Она думала, что ей не выбраться и перестала бороться за свою жизнь

Учитель. А как вела себя другая? 

Ученик. Пока есть силы, будет бороться.

Учитель. Могла ли сказка закончится по-другому? Как? 

Ученик. Ответы.

7. Подведение итогов.

Учитель. Для чего автор придумал эту сказку? О чём она заставляет вас задуматься? 

Ученик. Нельзя сразу сдаваться, надо находить выход и до последнего бороться за свою жизнь

Учитель. Когда так говорят: «Сразу лапки к верху»? 

Ученик. Когда человек принимает всё как должное

Учитель. Какие выводы вы сделали? 

Ученик. Всегда надо соблюдать правила поведения, быть осторожными, не паниковать в трудной ситуации, проявлять силу воли и добиваться поставленных целей.

Учитель. Из любого «болота» можно выбраться, если очень захотеть.

· Смелый побеждает, а трус… погибает. 

· Лентяй поленился, упорный … добился. 
А в заключении мы станцуем танец лягушат.

Учитель включает песню « Ква, ква», а дети под музыку танцуют.

(две подготовленные девочки показывают движения, а остальные повторяют)  

8. Домашнее задание: сочинить сказку, используя сравнительную характеристику героев.

.
Едет Ванечка на лыжах, 


Стало очень жарко Ване.


Палку лыжную он лижет.


Может быть, прохладней станет? Хоть прохладней Ване стало,


Только к палке из металла


Ванин розовый язык


Примерзает в тот же миг.








Крикнули ему друзья


 « Федор, стой! Туда нельзя!»                                      Но друзей он не послушал,   


 Федя правила нарушил.














Не ходите далеко:                                                 


Потеряетесь легко





Трещины пошли по льду


Незаметно там и тут.


У прохожих на виду


Мальчик провалился в пруд.


Хорошо его достали,


Отогрели, откачали.


Хоть остался мальчик цел,


Очень долго он болел.        





Пискун








Квакушка





Ни головы, ни ножек





Золотой гребешок





Дереза








Кумушка





Трусишка





Косолапый








Зубами щёлк











